

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.334.

SUSCRIPCIÓN Un mes . . . . . 2 pesetas  
Extranjero (trimestre) . . . . . 10 »

Palma, Viernes 6 de Mayo de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

## Acto plausible

Los que atentos a la actualidad vamos buscando de continuo los temas más palpitantes para nuestros comentaristas y satisfacer al propio tiempo la curiosidad nunca satisfecha del público, pocas ocasiones encontramos en que pueda la pluma trazar elogios y frases de alabanza, pues, y ello es cosa muy sabida, la realidad es en la mayoría de los casos algo imperfecto y anda alejada de por allí donde, con la mejor intención, quisiéramos que discurriera.

Bueno es que glosemos, siempre que la ocasión se presenta, todo aquello que estimemos digno de loa, siquiera sea para demostrar que no andamos reacios a la alabanza, en la que quisiéramos limitar de ordinario todos nuestros comentarios.

Hoy nos da motivo para ello un acto simpático de un Alcalde de un pueblo de la isla, el Alcalde de San Servera, quien, informándose en un verdadero espíritu democrático, ha rendido al final del pasado ejercicio económico, cuenta detallada de su gestión y de la situación económica en que se encontraba el Ayuntamiento, y ha ofrecido al vecindario los comprobantes de sus asertos.

Aparte de que tal hecho ha de ser para el vecindario sobrada garantía de que los intereses del erario público son tratados con la mayor delicadeza, establece además una conducta a la que con dificultad podrán sustraerse los Alcaldes que habrán de sucederle en el cargo, y cuya conducta responde al verdadero concepto que debería tenerse de la autoridad.

La autoridad, que no es sino un mandatario encargado de la mejor administración pública y de la cumplimentación de las leyes, es instituida por el pueblo, a cuya alta soberanía debe cuenta y razón de lo actuado.

Pocos son los pueblos de España en que haya alcaldes que así lo entiendan. La realidad de la mayoría de los pueblos rurales nos muestran una política movida por la plaga del caciquismo, cuyas autoridades no son sino tristes marionetas movidas por quienes olvidan a su capricho o interés de partido, el espíritu de la Ley.

Y a los caciques rinden cuentas aquéllas, en tanto los pueblos, viven ajenos al curso de su administración, que no la distinguen sino a través de las cargas que pesan sobre los vecinos.

Elo les aleja de toda acción ciudadana, y les entrega sin interés a una indiferencia que jamás podrá favorecer su desarrollo y progreso.

Hay una necesidad manifiesta de incorporar a la ciudadanía al ejercicio de sus derechos, y nada tan eficaz para ello como que las autoridades actúen en público y se entreguen a la conciencia pública demandando la aprobación del vecindario para sus actuaciones.

El acto con toda modestia realizado por el alcalde de San Lorenzo, bien vale un aplauso. Y es merecedor también de ser imitado por todos, pues que con ello, al ganarse prestigio se robustece la autoridad, y se anima a la ciudadanía a intervenir en la vida pública, interesándose en la política.

Y así nos complacemos en consignarlo, deseosos de que acto tan plausible no quede limitado solamente al conocimiento de los vecinos de aquella villa, sino que trascienda para provecho de quienes quieran seguir el ejemplo y en alabanza justa de su autor.

EL ESTRENO DE MAÑANA

## «TRISTAN E ISOLDA»

Mañana, en el Teatro Principal, se estrenará la ópera de Wagner, *Tristán e Isolda*, y con este motivo, damos a conocer las siguientes impresiones, que ayudarán a comprender la hermosa partitura del maestro alemán:

Apuntes para antes de la representación.

«Una dolorosa tensión de todos los sentidos aspirando a una felicidad que espanta a fuerza de ser sobrehumana: un deseo que se devora a sí mismo en la desesperación de su orgullo; aspiraciones cien veces seguidas de desengaños; recrudescencias de amarga esperanza; brazos que se tienden ansiosos para estrechar, y que caen vencidos por el desfa-

llecimiento, ímpetus que saltan hacia atrás, como rebota una bala contra un muro; exaltaciones hacia sublimes alturas, que vuelven a caer en los abismos; comienzos de cantos que se contorsionan transformándose en gritos; en una palabra: toda la fuerza de la pasión humana, desheredada de poder amar, he ahí lo que expresa en su desarrollo—que sube con angustia y baja luego con penosa lentitud, para volver a subir siempre más y más—el preludio de *Tristán e Isolda*».

Con estas frases, que resumen todo el sentido general del preludio famoso, y con él todo el sentido general del drama lírico de Wagner, describe Catulle Mendès el comienzo de *Tristán e Isolda*. Es un drama intensísimo, que coloca el nombre de Wagner junto a los de Shakespeare, Calderón... y en cuanto a la música, no tiene comparación posible: ¡es única!

No se busque en esta obra las trazas de una ópera. La música sigue fielmente los cambios de alma de los personajes, expresa sus íntimas intenciones y tiene acentos extraños, dolorosos, llantos de amor, dolorosos: es el mismo sentimiento que expresó Leopardi con sus versos:

*Fratelli a un tempo stesso Amore e Morte ingenerò la sorte*

Comienza la obra con el preludio sugestivo: es el *pendant*, en cierto modo, de *Lohengrin*. Lo que éste tiene de celeste y de extrahumano, allí es doliente y humana a más no poder. Una frase que es una queja, se transforma en un impulso de amor, doloroso: es el mismo sentimiento que expresó Leopardi con sus versos:

*Fratelli a un tempo stesso Amore e Morte ingenerò la sorte*

Al levantarse el telón aparece el interior de un pabellón situado en la cubierta de una nave de época legendaria... siglos X al XII... Es la tienda de Isolda, la joven noble a quien lleva el caballero Tristán para ser esposa del viejo Rey Marke, señor de Tristán. Es una alianza que terminará la guerra entre dos pueblos. Al levantarse el telón, un marinero, en lo alto del palo, canta a la patria que va a llegar. Isolda con su fiel dama Brangania; su desesperación no reconoce límites: la van a casar sin tener amor, y es Tristán quien la lleva. Tristán, el enemigo de su raza, el que en combate contra Morold, caballero de Isolda, mató a éste! Tristán, que paga así el que Isolda le curase sus heridas, y a quien ella amó... Isolda quiere vengarse, y pide a Brangania un veneno: luego llama a Tristán, le rechirra, le increpa fieramente, con orgullo de Reina, y Tristán acepta el castigo: beberá el veneno que Isolda le ofrece... y bebán ambos. Pero Brangania equivocó los frascos y puso la bebida del amor...

Es una manera «plástica» de expresar «teatralmente» la situación. Cuando ambos jóvenes se creen más próximos a morir, desligados de esta vida, rompen los convencionalismos y se confiesan su amor. Pero he aquí que suenan voces, cantos de júbilo. Brangania entra desolada al ver su fatal error. La nave llega a puerto, los marineros dan vivas, se abre el fondo de la tienda y se ve a toda la tripulación saludando a la patria, al Rey... y en un lado Tristán e Isolda, permanecen sin darse cuenta de sí es que murieron y entran en el reino de luz y armonías... Este vigoroso final es una de las páginas más hermosas de Wagner.

El segundo acto es un prodigio de pasión dramática y musical. En el jardín de palacio, Isolda espera a Tristán, amparada en la obscuridad de la noche. La música expresa maravillosamente la ansiedad de la heroína. Lejos se oye una fanfarria: es una cacería regia nocturna, preparada por el caballero Melor, traidor enemigo de Tristán, para sorprender los amores de éstos.

La calma de la noche la expresa la orquesta, como jamás músico alguno la expresó. La fiel Brangania advierte a Isolda el peligro del traidor. Pero Isolda no obedece sino a su pasión.

«Si esta antorcha fuese mi vida, así la apagaría yo antes que renunciar al amor», dice la heroína y apaga la antorcha. Desde ahora la idea de la muerte acompañará a la del amor, puesto que solo la muerte sería la libertad de los amantes. La tragedia se presenta con todo su gran poder. La música crece en ansiedad, va a venir Tristán, se acerca, llega... agita Isolda su velo... y aparece el héroe. Comienza el más apasionado diálogo que nunca se escribiera para el teatro lírico. A los primeros impulsos sucede la calma de la noche, el célebre *hímnico a la noche* libertadora. A lo lejos se oye la voz triste de Brangania, presintiendo desdichas. Los amantes no oyen nada: llaman a la muerte libertadora: «muertos no nos separaríamos nunca». Más he aquí que la traición velaba. Melor, el rival de Tristán, organizó la cacería nocturna para hacer ver al Rey la traición de los amantes: allí se presenta. Tristán el más leal Isolda la triste en aquella traición... El viejo Rey entró que acaso en él hubo culpa también. Pero los acontecimientos se precipitan: Melor quiere hacer valer su traición; provoca y hiere a Tristán. Así acaba este trágico acto.

El tercer acto pasa en la terraza del viejo castillo de Tristán. Allí está con su fiel escudero Kurwenald: le llevaron moribundo y aún está lleno de heridas. Pasa las horas mirando al mar, esperando...

La música expresa indecible tristeza, abandono, desesperación. Tristán quiere morir, arrancarse los vendajes... y cae desfallecido. Kurwenald le dice que el viejo Rey perdona y antes de casarse con Isolda la cede a Tristán. Pero el barco anunciado no llega. Un pastor deja oír su caramillo de infinita melancolía: solo tocará el canto alegre cuando vea venir la anunciada nave. Nueva desesperación, nuevas angustias... Mas, ¿que es esto? El pastor suena una canción alegre... se acerca un buque... es ella, ¡corre Kurwenald...! grita Tristán... El viejo escudero sale a esperar a Isolda. Tristán, en la mas terrible ansia, se incorpora de su lecho, no puede sostenerse, con esfuerzo sobrehumano se pone en pie; es ella, es Isolda, que vive... tiende los brazos, aparece ella... pero, ¡Tristán ha caído muerto!

Isolda, como alucinada, contempla en sus brazos el cadáver de su amado.

Rumor de gritos llega: es el Rey Marke que viene en otra nave: creen los servidores de Tristán que viene a vengarse, y Marke penetra en el castillo en medio del combate, hiriendo de muerte al fiel Kurwenald... El Rey venía a perdonar. Cuando se deshace el error, en aquella terrible tragedia solo palpita el alma de Isolda.

«Como expresar con palabras la gran escena que sigue?»

La orquesta, con melodías extrahumanas, entona el canto de extasis de Isolda; «No le veis—dice—esta vive, suba a los astros sonriente: el aire, la luz y el cielo, son él... su aliento me penetra, el aire y la luz son Tristán... en esta inmensa felicidad me sumerjo, me transformo... dicha suprema...!»

Y la amante muere de sentimiento, mientras la orquesta ha recordado sus amores y expresa con divinas armonías la sublime transfiguración de Isolda...

Así, de esta sublime manera, con esta creación que jamás genio alguno igualó, poesía y música nos dan el sentimiento de Amor y Muerte con infinita poesía.

Terminemos con estas palabras de Maurice Kufferath, refiriéndose a la transfiguración de Isolda:

«El poeta nos deja esperar que la muerte no es el renunciamiento a todo, el desierto sin fin. Su último pensamiento es consolador, y la música canta divinamente la esperanza en otra vida suprema, último refugio de las almas heridas por el dolor.»

E. Chavarri.

Nuestros colaboradores

## AL OIDO...

La ensaimada acaparadora

Si no te has embarcado nunca, desconoces, lector, lo que es amor a Mallorca.

La mayoría de nuestra gente detesta los arrebatos. Conque no le suban la contribución y con saber que los gemelos de campaña se denominan, en el idioma nativo, «els bessons de mirar lluny» se tiene por muy feliz. Pero a bordo es otra cosa. En cuanto el vapor se pone en franquicia, el pasajero se exalta. Y si expresas tu admiración por los paisajes de Mallorca, hay siempre uno o dos pasajeros que preguntan con una cierta agresividad:

—¿Y los embutidos?

—¿Y las ensaimadas?

En lo de los paisajes no se obstinan mucho porque ocurre frecuentemente que no los han visto. En lo de los embutidos no se acaloran tampoco pues no falta nunca algún bromista que afirme que el embutido mejor es el de cuerno en alcornoque. En lo que no transigen, en lo que perderán su alma de cristiano es en defender a las ensaimadas. ¡Ah, no! ¡Que no les toquen las ensaimadas!

Hace años presencié, en «Casa Mayor», en Barcelona, una discusión muy divertida. Uno de esos pasajeros patrióticos agresivos, probó y rechazó la ensaimada del desayuno.

—¿Quién no te conozca que te coma!

¡Te han amasado con agua de Canaletas!

¡Cristo! ¡La que se armó! Un huesped catalán «mediterráneo» de nacimiento y por convicciones estéticas, protestó contra el agravio al agua de Moncada. El gerente juró que la ensaimada era del Forn de la Seo. El viajero patriota manoteó y vociferó que la ensaimada procedía de la calle de Fernando, y que sin agua de Mallorca no hay manera de fabricar ensaimadas dignas de tal nombre. Hasta que el marmitón del «Beller» remató la discusión con este recado.

—Dice el mayordomo que las ensaimadas que el vapor ha portat aquest dematí—las ensaimadas que el viajero había rechazado por apócrifas—valen tantas pesetas.

Lejos de mí desacreditar la ensaimada. Una ensaimada es siempre una ensaimada. Más ¿por qué consagrar a ella toda

nuestra vanidad y nuestro orgullo? ¿por qué hacer de ella nuestro solo elemento sentimental afirmativo? Los pueblos y las personas que cifran todo su patriotismo en defender un símbolo o un comestible descubren en sí una pobreza sentimental peligrosa. Mientras pongamos toda nuestra energía en afirmar que la ensaimada amasada con agua de la Fuente de las Tortugas es muy superior a la ensaimada fabricada con agua de Canaletas, será inútil que nuestro admirado, nuestro querido *Espinilla* demuestre que Menéndez y Pelayo se carteo con todo el Censo municipal de Palma.

¡Mallorca no despertará!

Miguel Sarmiento.

POR TELEGRAFO

## Una fiesta patriótica en Valladolid

Madrid 5 (2 m.)

Esta mañana marcharon a Valladolid los Reyes, acompañando a don Alfonso y a doña Victoria y a los Infantes, la Reina doña Cristina, la Infanta doña Isabel, el Infante don Carlos y Príncipe Raniero.

Los augustos viajeros salieron en tren especial a las diez de la mañana.

Acompañábanles también la duquesa de San Carlos, las señoritas de Martínez y Bertrán de Lis, los marqueses de la Torre y de Benicilla y el ministro de la Guerra y sus ayudantes.

Acudieron a la estación el gobierno en pleno, menos los ministros de Fomento e Instrucción Pública, el capitán general y otras distinguidas personalidades.

Los Reyes no quisieron que les dispensaran honores.

En Valladolid, desde primera hora de la mañana, se advertía extraordinaria animación.

La población estaba engalanada, y en el campo grande había un gran arco con una cariñosa dedicación.

En el centro de dicho campo se había levantado un precioso templete para decir la misa de campaña, y varias tribunas. También se construyó una tienda de campaña destinada a la Reina doña Victoria, pues para asistir a la fiesta militar se propone llevar el uniforme del regimiento de su nombre.

Todas las Sociedades y centros han adornado sus fachadas y balcones con colgaduras y banderas.

El alcalde ha publicado una alocución, en la que dice al vecindario la importancia del acto que va a celebrarse y la esperanza de que dispensará a los Reyes la cariñosa acogida a que son acreedores.

El día amaneció encapotado, lloviendo a ratos. A media mañana salió el sol.

El gobernador civil marchó a primera hora a Medina del Campo, con objeto de esperar a la familia real. También marchó a dicho punto la escuadrilla de aviones llegada para tomar parte en los festejos. La escuadrilla la componían cinco aparatos, tripulados por diez oficiales del Arma de caballería. Otro de los aparatos no pudo asistir por haber sufrido una avería en el motor el mismo día que llegaron.

En la plaza de la Constitución se celebró a las once y media de la mañana el acto de entregar al alcalde, para su custodia en el Ayuntamiento, los estandartes que han traído las comisiones militares, así como también el que Su Majestad la Reina doña Victoria regala a la Academia de Caballería. A la entrega asistieron los coroneles, jefes y oficiales de los respectivos cuerpos.

El alcalde se hizo cargo de los mencionados estandartes, depositándolos en el salón de sesiones.

Mucho antes de la hora señalada para la llegada del tren, comenzó a llegar el elemento oficial y numeroso público a Campo Grande.

Acudieron el Ayuntamiento y la Diputación en corporación, el capitán general de la región, gobernador militar, representantes en Cortes por la provincia, capitán general Weyler, numerosas comisiones de jefes y oficiales de la guarnición, representaciones de todas las entidades y corporaciones oficiales y un gentío enorme.

Rindió honores el regimiento de infantería de Vitoria número 66, que estaba de guarnición en Salamanca.

Cubrieron la carrera hasta la Catedral las fuerzas de la guarnición. En Campo Grande se situaron los alumnos de la Academia de Caballería, llevando el estandarte el Infante don Alfonso.

La presencia del tren real fué saludada con la Marcha Real y una salva de 21 cañonazos.

El Rey, que vestía uniforme de cazadores de Alfonso XIII, fué el primero en descender del vagón, después dió la mano a las Reinas para ayudarlas a descender, y a las Infantas. Aparecieron después los Infantes don Carlos, don Raniero y don Gabriel y el séquito palatino.

El alcalde se adelantó al Monarca, dándole la bienvenida en nombre del pueblo. Después entregó unos ramos de flores a las Reinas e Infantas. Don Alfonso abrazó al general Huertas, que fué jefe de su casa militar.

Después de revistar la fuerza que le rindió honores, ocuparon los Reyes un «landeau», en el que iba también el alcalde. Otro coche fué ocupado por la Reina doña Cristina y el Infante don Carlos. Detrás marchaba otro, ocupado por la Infanta Isabel, con la señorita Beltrán de Lis, siguiendo otros varios personas reales y el con las demás séquito.

Ante el Rey desfilaron los ferroviarios con su estandarte, que aclamaron al Monarca, dando vivas al presidente honorario. En el trayecto desde la estación a la Catedral, ocupado por un gran gentío, no cesó un momento de ser aclamados los Reyes.

En la puerta de la Catedral esperaban a los Reyes el arzobispo y los obispos que han venido a presenciar los festejos. Bajo palio entraron los Soberanos en la Catedral, ocupando los siales dispuestos en el presbiterio, cantándose inmediatamente un «Te-Deum».

Terminada la ceremonia religiosa, se trasladó la familia real al palacio de capitania general; presenciando el desfile de las tropas desde uno de los balcones. Durante éste fué aclamado el Infante don Alfonso, que llevaba el estandarte de la Academia.

Después se dirigieron los Reyes al campo de Torrija. Ante el solar en el que estaba edificada la Academia, que fué destruida por un incendio, se levantó una tribuna para que la familia real pudiera presenciar la colocación de la primera piedra para la construcción de la nueva.

El Rey examinó los planos, firmando después todas las personas reales. La piedra fué bendecida por el arzobispo.

El ministro de la Guerra pronunció un brillante discurso, enaltecendo el arma de caballería y cantando sus glorias. Dedicó un recuerdo al fundador de la Academia, que lució sobre su pecho cinco cruces laureadas.

Los Reyes asistieron después a la colocación de la primera piedra del edificio destinado a la Asociación de Ferroviarios.

Más tarde se celebró una recepción popular en el Ayuntamiento, desfilando ante los Soberanos representaciones de todas las clases sociales.

A las ocho y media de la noche se celebró en el palacio de Capitania general el banquete ofrecido por el Rey a las autoridades civiles y militares, asistiendo todas éstas y los representantes en Cortes, que han venido para asistir a los festejos. Terminada la comida, se trasladaron al teatro Calderón, donde se celebró una reunión de gala, poniéndose en escena *Genio alegre*, por la compañía Manrique y Mercedes Pardo.

Los Reyes fueron aclamadísimos.

## Alemania y los aliados

Resoluciones económicas de los aliados.

Madrid 5 (9 n.)

Paris.—El corresponsal de la Agencia Havas en Londres telegrafía que las resoluciones económicas que probablemente adoptarán los aliados consistirán en el pago por parte de Alemania de tres categorías de obligaciones, la primera de las cuales será por valor de doce mil millones. La segunda emisión será por valor de 38 mil millones pagaderos el primero de Noviembre de 1921. La tercera emisión será por valor de 85 mil millones.

Las garantías de esas emisiones serán los ingresos totales del Ruff.

La comisión de Reparaciones repartirá esas obligaciones con arreglo al tanto por ciento estipulado en Spa, pudiendo ser negociadas directamente o por mediación de la comisión de Garantías.

Alemania se encargará de la amortización de dos mil millones y de un 2 por 100 sobre las exportaciones o equivalencias. Deberá Alemania entregar en un plazo reducido 150 millones de marcos oro y 650 millones de marcos oro en un plazo de tres meses.

Se instituirá una comisión de Fiscalización independiente de la de Reparaciones, de la cual formarán parte los aliados y los Estados Unidos.

Los neutrales que hayan suscrito esas obligaciones podrán también formar parte de dicha comisión fiscalizadora.

Alemania podrá aportar además su prestación en especie o en forma de mano de obra para la reconstrucción de las regiones devastadas, y el valor de aquellas prestaciones será llevado a su cuenta de crédito.

Respecto a la colocación de esas obligaciones en países neutrales Alemania será responsable ante aliados y neutrales del cumplimiento de sus obligaciones.

Declaraciones de Briand

Londres.—El final de la Nota relativa a las declaraciones de Briand a los periodistas, dice así:

«Creemos saber que las cuestiones financieras sobre las cuales los técnicos se han puesto de acuerdo y que la comisión de aepaciones debe exigir a Alemania: pago de anualidades fijas de dos mil millones de marcos oro, más el 25 por 100 sobre el valor de las exportaciones.

So ha previsto igualmente la modificación de las indemnizaciones por medio de emisiones de bono, a medida que las posibilidades lo permitan, por referirse las garantías a materias de naturaleza diversa, pero puede tenerse la certeza de que serán en absoluto eficaces.»

FABRA

Primer aniversario de DOÑA JOSEFA MARTINEZ Y ALZINA que falleció el 3 de Mayo de 1920 E. P. D. Su esposo D. Eduardo Sabrafín del comercio y demás familia, participan a sus amigos y conocidos que el domingo próximo día 8, se celebrará en la iglesia del Pont d'Inca, a las 9 de la mañana, un Oficio funeral en sufragio del alma de la finada, y les suplican su asistencia a dicho acto.

DOÑA ANTONIA ESTADES DE PIZÁ FALLECIÓ AYER R. I. P. Su desconsolado esposo, hijos e hija, hijas políticas, nietos, hermano y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que se celebrará mañana día 7 a las diez y media, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia. El duelo se despide en la iglesia. No se invita particularmente. El Ilmo. señor Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION

El hidroavión «Mallorca»

Han empezado en el sitio llamado el Jonquet, las obras para la construcción del anfiteatro. La comisión de la compañía Aero-Marítima Mallorquina se propone que dichas obras queden terminadas en breve plazo ya que de un momento a otro se esperaba el hermoso aparato que acaba de adquirirse de la casa Savoia.

El hidroavión, primero de la serie que se propone adquirir dicha compañía, se titulará Mallorca.

Nuestro colega La Almudaina, en el número ilustrado que publica ayer, reproduce una bien detallada fotografía de dicho hidroavión, fotografía que le fué remitida por la comisión que pasó a Italia para la compra del aparato, que es el último modelo y la última palabra respecto a perfeccionamiento.

Da dicha fotografía, una idea exacta del aparato, se destaca perfectamente el aviador Janello, que el año pasado hizo la travesía Barcelona-Palma en hidroavión.

La importación de cueros y calzados en Suiza.

Del Subsecretario del Ministerio de Estado, acaba de recibir esta Cámara de Comercio, la siguiente comunicación:

«De Real orden, comunicada por el Señor Ministro de Estado, para su conocimiento y el de esa Corporación de su digna Presidencia, participo a V. S. que, según manifiesta a este Departamento, el Sr. Ministro Plenipotenciario de S. M. en Berna, el Consejo Federal suizo ha dispuesto que, a partir del día 8 del actual, quede subordinada a un permiso de importación, la entrada en Suiza de los cueros y calzados.»

Lo que se hace público para conocimiento de los exportadores mallorquines a quienes pueda interesar.

Gira al Arenal

Seguendo la costumbre que creó el año último el antiguo empleado de los Ferrocarriles don Jaime Puigserver, solicitando de la Compañía un tren especial que condujera a los empleados, obreros y sus familias al Arenal para pasar un día de campo, dicha Compañía repitió ayer el viaje, siendo un éxito completo la excursión.

El tren ofrecido por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca a sus empleados transportó más de mil personas.

Las familias se dividieron en grupos por los pinares y por las playas del Arenal, formando un cuadro seductor.

Hubo música y bailes hasta avanzada la tarde.

El Director de la Compañía don Sebastián Feliú transmitió un telegrama a los empleados, saludándoles, telegrama que fué contestado por aquéllos.

Exportación del ganado caballar, mular y asnal.

El B. O. publica una R. O. circular del Ministerio de Fomento en la que se declara libre la exportación del ganado caballar, mular y asnal, hasta hace poco, limitada, teniendo en cuenta, según se manifiesta en la expresada R. O. que no tiene prohibición de exportar el ganado.

Además los siguientes derechos para la exportación:

Caballos castrados 25 pesetas; caballos enteros 50 id.; yeguas 75 id.; potros 40 id.; ganado mular 25 id.; idem asnal 5 id.

En la Escuela Católica Alemana

En este centro, ayer a las ocho y media tuvo lugar la primera comunión de sus alumnas.

Los niños que se acercaron a la Sagrada Mesa fueron:

Niños.—José Ferragut Pou, Guillermo Palmer Simó, Rafael Llobera Vicens, Augusto Cortés Fuster, Rafael Cortés Cortés, Guillermo Moragues Vidal, Fernando de España Fortuny, Antonio Rosselló Rosirol y Juan González Moro Zaforteza.

Niñas.—Concepción Ferragut Pou, Concepción Llobera Vicens, Pilar Fons Garau, Mariana Moragues Aymar, Francisca Cardell Mir y Purita Bellot Casasnovas.

Durante la misa se cantaron hermosos cánticos apropiados, entonándose luego una Salve, que acompañaron la profesora de piano de la misma Escuela señorita Fernández Lamarca y el profesor de violín señor Portas.

Antes de la Comunión el niño Guillermo Palmer Simó pronunció un discurso implorando la gracia del Señor y el perdón de todos los presentes.

Después de la Comunión el P. Auba les hizo una oportuna plática, y la niña Francisca Cardell Mir pronunció también otro discurso en acción de gracias por el favor recibido.

El acto resultó en extremo lucido y solemne.

Las subsistencias

Libre exportación de los garbanos.—Por el Ministro de Fomento se ha dispuesto que se autorice la libre exportación de garbanos, mediante el gravamen de 2 pesetas por cada 100 kilogramos, hasta la cantidad de 4.000 toneladas.

—El vapor «Balear» en su pasada expedición de Alicante, trajo 423 toneladas de carga, entre ella 700 sacos de harina, una partida importante de arroz y 9.280 kilogramos de tabaco.

Pescado.—Lo ha habido en abundancia en la pescadería de la Plaza de Abastos, vendiéndose algunas clases de las que consume la clase obrera 0'50 céntimos más barato por kilo, que el precio de tasa.

Junta de subsistencias.—Esta tarde ha debido reunirse la Junta Provincial de Subsistencias, para tratar el asunto relativo a la libre exportación de productos.

El señor Gobernador nos ha dicho que se esforzará para que se haga en las condiciones necesarias para que las clases menesterosas no queden perjudicadas.

Excursión a Cura del «Orfeo» Mallorquí.

Por noticias recibidas de Lluchmayor sabemos que reina gran entusiasmo en aquella cuita ciudad para tributar un recibimiento espléndido al «Orfeo» Mallorquí, de la Asistencia Palmesana, que el próximo domingo, ocho del actual, ha de efectuar su anunciada excursión al Santuario de Cura.

Entre los orfeonistas y socios de la Asistencia Palmesana reina también inusitada animación, deseando todos corresponder dignamente a los agasajos de los lluchmayores, pudiendo augurar que, por los preparativos que se están llevando a cabo con febril actividad, resultará

un verdadero acontecimiento en aquella localidad.

El programa que ha de desarrollar el Orfeo es el siguiente:

A las siete de la mañana, salida de los excursionistas del local de la Asistencia, llevando el estandarte enfrente de la Comitiva.

A las siete y media, salida de la estación de Palma hacia Lluchmayor.

A las nueve y media recepción en el Ayuntamiento, depositándose el estandarte en la Casa Consistorial y cantando el Orfeo algunas composiciones.

A las diez, salida para Randa y Cura, saludando de paso a las autoridades de Randa.

A las doce, misa en Cura y seguidamente se servirá la comida a los excursionistas, quienes estarán de regreso en Lluchmayor a las cinco y media, reuniéndose en la plaza de Lluchmayor, para empezar el concierto en el teatro Mataró, en donde el Orfeo cantará sus más selectas composiciones.

A las nueve saldrán de nuevo los excursionistas para Palma.

Banquete a D. José Tous

Los amigos de nuestro estimado Director D. José Tous y Ferrer han iniciado la idea de ofrecerle un banquete, como homenaje a sus desvelos y esfuerzos en pro del Arte, que han patentizado de un modo solemne con las ocho magníficas veladas que nos ha ofrecido en nuestro primer coliseo.

Lanzada la idea, han sido ya muchas las personas que han inscrito sus nombres en las listas, que se hallan de manifiesto en el almacén de música de D. José Balaguer de la calle de Colón y en el Grand Hotel.

Los principales artistas de la Compañía del Principal se han adherido al acto y también han inscrito sus nombres en la lista de homenaje al señor Tous y Ferrer.

El banquete se celebrará el próximo domingo a la una de la tarde, en el Grand Hotel.

Las inscripciones podrán hacerse hasta mañana a las cuatro de la tarde.

Notas de arte

Ayer se inauguró en La Veda, una exposición de obras del distinguido pintor D. Antonio Gelabert, la cual permanecerá abierta hasta el día 21 del actual.

He aquí el catálogo de esta importante Exposición:

Palacio de la Almudaina (otoño).—Interior verde.—Costa de Poniente.—Puente de la Riera.—Jonquet.—Molinos.—Crepúsculo.—Casa blanca.—Plaza de Fornalutx.—Ca's Dom (Biniarritx).—Parral antiguo.—Camino de Fornalutx.—Almendros de «Son Pax».—Costa de Deyá.—Id. id.—Es Colomé.—Parral de «Ca'n Coronat».—Calle del Conquistador.—Font dels Xiprers.—Recó de Fornalutx.—Puerto de Sóller.—Ca'n Simó (Biniarritx).—Ca'n Coronat.—Almendros.—Efecto de sol.—Glorieta.—Belver.—Jardín.—Varios estudios.

Suicidio

La guardia civil del puesto de Felanitx da cuenta al Gobernador de haber sido encontrado colgado de una viga, en la cuadra del molino llamado «den Fiol», el vecino de aquella ciudad Jaime Fiol Vaquer, de 61 años de edad, desconociéndose los motivos que le indujeron a adoptar tan fatal resolución, ya que ha podido comprobarse que se trata de un suicidio.

El juez acudió al lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento y conducción al Cementerio.

Notas del Carnet

DE VIAJE

Ayer llegó de Barcelona a bordo del vapor «Mallorca», el notario D. Guillermo Alcover.

También llegaron el propietario del Cine Moderno D. Emilio Villalonga, los industriales D. Manuel y D. Rafael Llofríu, el propietario D. Mateo Riera, D. Antonio Buades, D. Faustí o Salvá, D. Francisco Fuster, y los industriales D. Pablo Cavalier y D. Luis Pomar.

Han salido para Barcelona, el comandante de artillería don José Tenorio, don Félix Bermúdez, capitán y teniente de dicha arma, respectivamente.

También ha marchado don Juan Sureda y Bonet acompañado de su distinguida señora doña Isabel Montaner, doña Amalia Jaume, esposa del diputado a Cortes don Luis Alemany y el aviador señor Canudas.

Ayer llegaron de París y Barcelona el abogado don Jaime Suau y su distinguida señora.

Esta mañana han llegado de Barcelona don José Quint Zaforteza y las señoritas Inmaculada Zayas y Anenia Zaforteza.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Antonia Es ades de Pizá.

La extinta contaba con estrechas e íntimas relaciones, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Concluyen en Santa Clara, dedicadas a la Ascension del Señor. Exposición a las siete, a las diez, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Corona, mes de María solemne y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Miguel dedicadas a la Aparición del Santo Arcángel. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa solemne. Por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, ejercicio del Mes de María y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Continúan en Santa Cruz dedicadas a Nra. Sra. del Perpetuo Socorro en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las diez horas menores y Misa mayor. Por la tarde a las cinco actos de coro, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno Sangüis Christi. En la Merced, al anochecer Rosario, S. María y Salve.

VISITA.—A Nra. Sra. del Divino Amor, en San Felipe Neri.

SANTOS.—San Estanislao obispo y mártir.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Valencia el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga. Proceden de Valencia, el laúd «Luisa» con efectos.

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» con tres pasajeros y alguna carga, consistente en pescado.

SALIDAS.—Para Barcelona, debe salir esta noche a las ocho y media el vapor «Mallorca», con la correspondencia, pasaje y carga. A las siete de la mañana ha salido para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

De Teatros

Principal

Mefistófele, anteanoche y Manón anoche fueron dos nuevos éxitos para la compañía de ópera que actúa en nuestro primer coliseo y en honor de todos los artistas se sucedieron los aplausos en ambas veladas.

Genoveva Vix como de costumbre fué la heroína y en la celebrada obra de Massenet volvió a entusiasmar a la concurrencia siendo especialmente aplaudida en el segundo y tercer acto.

Ciniselli el ya popular tenor tuvo que repetir el epílogo de Mefistófele y anoche en Manón escuchó insistentes aplausos en los momentos más culminantes de la obra.

Para Camino Béjar, Mansuetto y Gandolfi hubo también muchos aplausos.

Esta noche se celebrará una función extraordinaria, fuera de abono, en honor y despedida de la eminente artista Genoveva Vix que ha accedido al requerimiento del público y la empresa demorando su salida de Palma.

Se cantará la celebrada ópera Thais que tan gran éxito ha obtenido esta temporada y de la cual hacen una creación Genoveva Vix en la parte de protagonista y el barítono Sr. Formichi en el Atanail.

Del segundo al tercer acto cantarán algunas romanzas las Sras. Vix y Béjar, los artistas Sres. Ciniselli, Mansuetto y Gandolfi, y nuestro paisano el Sr. Planas.

El teatro promete verse muy concurrido, pues se han hecho en taquilla gran número de encargos.

Para mañana noche se anuncia el estreno del drama lírico en tres actos de Ricardo Wagner, Tristán e Isotta, y con esto queda cumplido fielmente el programa anunciado por la Empresa.

La orquesta ha ensayado con todo cuidado y detención la obra y esta será cantada con un reparto verdaderamente escogido.

Debutarán mañana encargándose de los protagonistas la soprano Teresina Burchi y el tenor alemán Walter Kirkehoff, y tomarán parte en la obra la contralto Elena Lucchi, el barítono Formichi y el bajo, Mansuetto.

Para esta obra se han pintado tres decoraciones que se estrenarán mañana.

La Empresa anuncia que dada la duración de la obra se empezará la función a las ocho y cuarto de la noche con toda puntualidad y se ruega al público se abstenga de penetrar en la sala durante la ejecución de la obra.

La ópera se interpretará íntegra tal como se estrenó en el Liceo.

Son muchos los encargos hechos para esta función que puede calificarse de gran acontecimiento, pues un estreno de Wagner se registra con poca frecuencia.

Mañana habrá tranvía para Portopí y Pont d'Inca después de la función.

Lírico

El miércoles debutaron Los Gerard, artistas escultores rápidos y los Marionettes Howard dos números muy entretenidos que fueron en extremo aplaudidos por la concurrencia.

Hoy viernes actuarán ambos números en todas las sesiones.

Deportivas

La prueba motociclista del domingo

Es grandioso el entusiasmo que ha despertado entre los motociclistas de esta capital la organización de la prueba de regularidad para moto-sides que tiene que celebrarse el próximo domingo en la ciudad de Sóller, con motivo de las fiestas de la Victoria.

Son ya en bastante número los aficionados que han inscrito sus nombres para mar parte en ella. Entre estos figuran don Juan Arbona, que llevará de cronometrador a don Antonio Darder; don Bartolomé Pomar, que llevará a su hermano don Claudio; don Luis Pomar, que llevará a don Pedro Comas; don José Pomar, que llevará a don Francisco Espinosa; don Rafael Pomar, que llevará al señor Martínez; don Bruno Darder, que llevará a Mr. León Tutte; don Sebastián Simó, que llevará a don Jaime Ferrer Oliver y don Pedro Juan Darder que irá cronometrado por nuestro compañero el cronista deportivo don Francisco de Asís Fuster Pérez.

Los nombrados motociclistas acompañados de varios mas, efectuaron ayer el recorrido.

El estado de la carretera no es del todo perfecto, pero así mismo se puede en ella correr.

Respecto a lo de la subida y bajada del coll de Sóller, como igualmente la distancia a recorrer Valldemosa-Sóller, a treinta por hora! se ofrecen algunos pesos, aunque nuestros motociclistas se lanzan de firme.

Ahora bien, es necesario hagamos llegar a conocimiento de los organizadores, la necesidad imperiosa de que sean limpiados los kilómetros y hectómetros del circuito, toda vez que esto y el marcado de la carretera es cuestión esencialísima para efectuar una prueba de regularidad.

lísima para efectuar una prueba de regularidad.

Igualmente verían con singular satisfacción los concursantes, que la salida y llegada se dieron en la carretera, siempre que no sea marcado debidamente el terreno a recorrer, antes y después de salir de ella.

La Fiesta del Pedal

Teniendo acordado la Junta del Veloz celebrar el día de la Fiesta del Pedal, una carrera motorista consistente en la subida al Coll de Sóller, y coincidiendo ésta con la prueba de regularidad organizada por el Ayuntamiento de Sóller, y al objeto de no restar concurrencia motorista a ésta, ha resuelto la sociedad organizadora aplazar aquella Fiesta, mucho más cuando existiendo el proyecto de asociar a los festejos que deben efectuarse en la Ciudad Jardín un número de aviación, para el que se piensa recabar la cooperación del aviador señor Colomer, no ha regresado todavía este a Palma de su viaje a Italia, donde ha adquirido el hidroavión para la Compañía Aereo Mallorquina.

POR TELEGRAFO

DE BARCELONA

Samblancat condenado Barcelona 6 (2'30 m.)

En virtud del reciente Consejo de Guerra celebrado, ha sido condenado el escritor Angel Samblancat a seis meses de arresto mayor, pero le han de aplicar los beneficios de la amnistía.

Parece que la autoridad militar dispondrá su libertad.

2.0 autopsias

Según informes del Hospital Clínico, durante el primer cuatrimestre practicaron los médicos de aquel establecimiento 260 autopsias.

La mayor parte de los muertos lo fueron por delitos sociales.

Detención de un muchacho

En la calle de Monserrat la policía ha detenido a un muchacho [que llevaba un bulto conteniendo 24 pistolas y 12 revólvers.

Declaró que iba a entregarlas a Felipe Alvarez, camarero del Reina Victoria Eugenia, quien afirmó que los había adquirido en la armería Bristain, al objeto de reverderlos en Buenos Aires.

Como sea que no le habían dado guía alguna de venta ni factura, la policía continúa las gestiones para aclarar los hechos.

En la cárcel

Ha ingresado en la Cárcel José Sola (a) El Pelat, por suponerse autor de la muerte de Salvador Alcazar Elias El Chato, ocurrida en la madrugada última en el torrente de la campana.

Ambos eran matuteros y se supone que ambos riñeron, pues existían antiguos resentimientos.

El Pelat niega haber matado al Chato, pero se le han observado erosiones en la cara y en el cuello, delatorias de reciente riña.—Oliver.

Nueva agresión

En la calle de Castillejos fué agredido el obrero mecánico Miguel Fernando Castelló, de 20 años.

Varios desconocidos hicieron unos disparos, hiriénlole gravemente.

Pertenecía al sindicato libre. Resultó herido un obrero llamado Inocencio Vives, que casualmente pasaba por el lugar del suceso.

Asalto

En Tarrasa ha sido atracado el fabricante Joaquín Freixa.

Iba en auto con su esposa cuando se vieron asaltados por un grupo de individuos, pistola en mano, exigiéndoles el dinero que llevaban.

Se apoderaron de 400 pesetas y el reloj del señor Freixa, dándose inmediatamente a la fuga.

Matutero asesinado

En Sabadell ha sido hallado asesinado un conocido matutero.

Ignóranse las circunstancias del suceso.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Exportación de garrañones

Barcelona 6 (4 m.) Barcelona.—Debido a la persistente campaña realizada por la Mancomunidad se ha podido obtener la exportación de garrañones, prohibida desde hace más de dos años y que tanto interesa a las comarcas de Cataluña y Mallorca.

Nuevos títulos

En el Rectorado de esta Universidad se han recibido los títulos de Perito Mercantil a favor de D. Antonio Calafat Covas y D. Antonio Forteza Pomar.

Propuestas de escuelas

La dirección general de primera enseñanza ha hecho las siguientes propuestas provisionales del concurso general de traslado:

D. Jerónimo Rullán Torres, de Zafraner (Valencia) para la escuela de la Indioteria; D. Miguel Canals Mir de La Puebla para Establiments; D. Arnoldo Mir Martorell de Binisalem para la escuela de Inca unitaria número uno, y D. Cristóbal Riudavets Llambias de la de Ciudadela para la de Consell-Ataró.—Oliver.

Sastre Cortador

ACEPTARIA COLOCACION Informes, Centro de Anuncios.

Se comprarán

O alquilarían sillas usadas de enea (bova). Informes, Kiosko Lirola, Borne.

Apreñiz para Droguería y Ferretería

Se necesita. Indilil presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

PRINCIPAL.

Mañana ESTRENO

TRISTAN E ISOLDA

por Teresina Burchi--Walter Kirchoff--Formichi--Mansuette--Lucci

TRANVIA ARENAL

Se avisa a los señores accionistas, que el Consejo de Administración, para atender al pago de la mayor parte de los materiales adquiridos y que han de recibirse en breve, acordó en la sesión del 26 corriente, pedir un dividendo pasivo de ciento cincuenta pesetas por acción (30 por 100) que deberá hacerse efectivo del 1 al 15 de Mayo próximo en el domicilio del tesorero Sr. Alzamora. San Miguel 61. Para comodidad de los accionistas residentes en Palma se pasará al cobro a su domicilio. Palma 28 Abril de 1921.—Por acuerdo del Consejo de Administración.—José Fontirreig, Secretario.

Chalet en Sóller, cerca del Convento

Con pequeña porción de naranjos y otros frutales, en buena parte amueblado; con instalación completa de electricidad, cocina económica, water-closed, calefacción, agua de lluvia, amplio balcón con cierre de cristales, vista y sitio amenísimos, agua para todos usos a grifo y a presión. Se alquila por temporada mínima de tres meses a extranjeros o mallorquines recomendables. Para informes: San Miguel 61, Palma, o Vuelta Piquea 18, Sóller

Seguros Maritimos

Conviene a los exportadores consultar primas y condiciones a la AGENCIA DE J. NAVARRO, PLAZA DE EUSEBIO ESTADA—23.

Mas Telegramas

En las Cámaras

Senado

Madrid 5 (9 n.)

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el señor Sánchez de Toca. Se formulan varios ruegos y preguntas sin interés.

El señor barón de Río Tovia se ocupa de irregularidades electorales ocurridas en Orsen, especialmente en Barco de Valdeorras, donde el juez ha sido procesado.

El señor Molins anuncia una interpección sobre viticultura.

Le contesta el ministro del Trabajo. Dice que acepta la interpección, y añade que tiene noticias de que las colonias están dando un buen resultado.

Agrega que el gobierno mira el asunto con gran cariño, y así lo demostrará en un proyecto que tiene en estudio.

Orden del día. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se vota definitivamente el proyecto de fuerzas de mar y tierra para 1921 al 22.

Se pone a debate un dictamen de la comisión permanente de Gracia y Justicia, relativo al real decreto de 21 de junio de 1920, sobre contratos de arrendamiento de fincas urbanas y alquileres de las mismas.

El señor Rodríguez combate el dictamen, lamentando que los procedimientos no hayan dado ningún resultado, pues lejos de resolver el conflicto de las viviendas, ha encarecido los alquileres.

Dice también que las medidas excepcionales deben alcanzar a todos y a ninguno.

El ministro explica la necesidad de aquella disposición, y añade que él cumplió dando cuenta de ello a las Cortes.

Ahora dice el señor Rodríguez quiere hablar, y el gobierno, lejos de oponerse, se felicita de ello.

El señor Ubierna habla brevemente, y queda aprobado el dictamen.

El señor Galarza apoya una adición para que siga en vigor el real decreto mientras que el gobierno crea que subsistan las causas. No comprende cómo la comisión sea la que se oponga.

El señor Martínez Pardo dice que la comisión se limitó a informar y que si el gobierno cree que debe prorrogarse el decreto, sea el que se dirija a las Cortes.

El señor Calarza rectifica, diciendo que no se opondrá a lo que el gobierno haga. El ministro agradece el ofrecimiento, aquí retira la enmienda, se acuerda que el miércoles se reúna la Cámara en sesiones y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 5 (8 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Congreso. El señor Fernández Jiménez explica su anunciada interpección. Se ocupa de la exportación de los aceites.

Pide medidas para evitar la ruina de esta riqueza nacional y la resolución del problema, sin olvidar lo que se merece el consumidor.

Haba también de la producción extranjera, que ha provocado en nuestra nación una baja de 500 a 600 millones, causa del déficit existente.

Considera ilegal el gravamen de 25 céntimos impuesto por el ministro de Fomento.

El señor Cierva dice que ha empleado el sistema de experimentación, por considerar imposible el hermanar los intereses de ambas partes.

Añade que no ha autorizado la exportación de todo el sobrante, por no ser exactas las estadísticas.

Si la cosecha próxima, como parece, es espléndida, autorizará se exporten hasta treinta mil toneladas.

Rectifica el señor Fernández, insistiendo en que el aceite lo venden los cosecheros a 18 y 20 ptas. la arroba, y en cambio los comerciantes representados en la Cámara por el señor Cebosa nos hacen la gracia de darlo a 35 y a 36 pesetas. (Risas.)

Agrega que hay que distinguir entre productores y comerciantes, pues mientras los primeros se limitan a ganar lo justo, los comerciantes les sacan las entradas al público. (Más risas.) Y así han conseguido enriquecerse todos durante la guerra.

Luego, dirigiéndose al ministro, dice así: Su señoría debe rectificar su conducta

plieco el seudo Desiré tomando asiento y mojado una pluma en el tintero.—Espero...

Misticot dictó. Arnoldo escribió.

—Hermosa letra!—dijo el muchacho que le estaba mirando.—Mejor estaría usted en una oficina que en un restaurant.

La pluma corría sobre el papel. La tarea pronto estuvo acabada.

—Ahora distribuyamos los asientos—prosiguió el pequeño mercader de medallas, apoderándose de las etiquetas.—Primero el novio y la novia, enfrente uno de otro, en los sitios de honor... A la izquierda de la novia el anciano Pedro Beraud... A su derecha el banquero Verriere... La señorita Angela Verriere a la izquierda del novio... La viuda Perrot, a la derecha, hay que tener consideración a la edad... Al otro lado de la señorita Verriere, el señor Vandame, oficial de artillería... No sé por qué me figuro que no les será desagradable ni a uno ni a otro... Al lado del señor Verriere, Melania Gauthier... La viuda Ferron, al del tío Beraud... Los dos se entenderán muy bien para vaciar las botellas. Si a los postres se les sabe a la cabeza, nos vamos a divertir. Respecto a los demás barajémoslos...

Y fué colocando las etiquetas junto a los platos.

—De modo—se decía Arnoldo Desvignes mientras tanto—que hoy no tan sólo

en este asunto, como todos los que aspiran a ser jefes de un partido.

El presidente de la Cámara advierte que solo queda el viernes para celebrar sesión esta semana, y como el martes es fiesta oficial, la semana parlamentaria próxima comenzará el miércoles, por lo cual propone se suspendan las sesiones hasta dicho día.

Orden del día.

Se reanuda la discusión sobre renovación del contrato con la Tabacalera, y reanuda su discurso el señor Riu, que repite los mismos argumentos de ayer.

El señor Lazcano le contesta en nombre de la comisión, rectifican ambos y se levanta la sesión.

Un espectador cae en el chiquero y muere

Madrid 5 (2 t.)

Valencia.—Se ha celebrado la corrida de toros. La plaza estaba llena. Cuando le colocaban las divisas al segundo toro desde la meseta cayó en el chiquero un espectador que ocupaba un asiento.

El toro le corneó horriblemente, produciéndole una cornada en el corazón, que le atravesó la espalda.

También le infirió tres cornadas en la ingle. El cadáver del espectador no fué identificado y representa tener unos 50 años de edad.

La noticia circuló por toda la plaza. La corrida se suspendió un rato a causa de la lluvia.

Habla el Ministro de la Gobernacion

Madrid 5 (9 n.)

El señor Bugallal nos manifestó que no había recibido noticia alguna de interés. Habló de los comentarios que hace la prensa a las detenciones efectuadas el pasado domingo, manifestando que se hallaba extraviada la opinión, ya que no tenía la importancia ni trascendencia que se suponía.

«Mejor es—añadió—no hablar de este asunto, ya que perseguimos la captura de todos los individuos que tomaron parte en el atentado del señor Dato.»

«Me estoy preocupando—dijo—del problema sanitario, y presentare mociones en la Alta Cámara para que los senadores médicos puedan discutirlos.»

También me ha interesado el senado en el proyecto sobre organización del cuerpo de secretarios de Ayuntamiento.

En el Congreso seguirá esta tarde la discusión del proyecto del arriendo de tabacos.

Es de extrañar que la discusión sea tan lenta, pues se trata de un proyecto que proporcione más rendimientos al Tesoro que los anteriores que presentaron otros ministros.

Por ello no comprendo que se haga una oposición tan grande, como si el proyecto fuera presentado por primera vez.

Negó que hubiera disgusto en el cuerpo de policía con motivo de la reorganización.

«Lo que ocurre es que siempre hay que se consideran molestados y protestan. Además, nada puede hacerse hasta que las Cortes aprueben el proyecto de autorización.»

ECOS VARIOS

Incendio

Madrid 5 (5 m.)

A las 950 de anoche se reprodujo un incendio en la fábrica de harinas del paso de las Delicias.

No hubo desgracias.

Disposición para los cines

El Director general de Seguridad señor Millán Priego entre otras disposiciones ha ordenado que desde el viernes, en los cines las mujeres y los hombres se sienten en localidades separadas.

La Dirección de Seguridad desaparece.

Madrid 5 (2 t.)

Se asegura que en breve plazo quedará suprimida la dirección general de Seguridad siendo sustituida por la de Orden público.

En Madrid se creará una jefatura local que desempeñará el señor Ródenas.

Los altos cargos serán eliminados automáticamente, llegando la reducción hasta los comisarios de primera.

Se aumentarán dos plazas de comisarios de primera con 12.000 pesetas, y el número de agentes, se dividirán en tres categorías, terminando en la de aspirantes.

Los reyes en Madrid

Madrid 5 (12 n.)

A las once y media de la noche llegaron procedentes de Valladolid, los Reyes, los Infantes y el ministro de la Guerra.

Les esperaban en la estación, el gobierno, las autoridades y personalidades. Se muestran satisfechos del viaje.

Un abogado francés abofeteado

Tánger.—Con motivo de publicar un abogado francés en un semanario local la referencia de los pasados incidentes, que la juzgó ofensiva el abogado español señor Martínez, éste le escribió a su colega pidiéndole explicaciones.

Como no contestó, ayer el Sr. Martínez encontró al abogado francés en el zooo chico, abofeteándole.

El infante D. Fernando

El jefe del gobierno confirmó la noticia de la salida de Cartagena (Colombia), a bordo del trasatlántico «Montevideo», del infante don Fernando y la misión que preside.

La cogida de «Fortuna», Como fué cogido.—Se suspende la corrida.

Madrid 5 (2 t.)

El diestro Fortuna fué cogido durante la lidia de la corrida celebrada en la plaza de Madrid.

A consecuencia del estado de gravedad del diestro, no se le sacó de la enfermería.

Se queja Fortuna de grandes dolores que siente en la herida.

Los médicos dicen que si no sobreviene una peritonitis traumática, se podrá luchar ventajosamente contra la lesión.

Al cuarto तो lo mató el diestro Punteret, que se hallaba entre el público.

El Presidente suspendió la corrida por carecerse de espadas.

«Fortuna» sigue grave

Continua en la enfermería de la plaza con la misma gravedad el diestro Fortuna.

FABRA

La explosión de la calle de Toledo

Barcelona 5 (4 m.)

Otros detalles

El Juzgado del Oeste continua con actividad las diligencias sumariales que se instruyen con motivo de la explosión que ocurrió días pasados en una casa de la calle de Toledo.

El inquilino del piso llamado Vicente Sales, declaró que hacia dos meses lo había realquilado a Rosario Benavente, la que resultó muerta en el accidente, ignorando por completo las manipulaciones que en él se hacían.

Este individuo pretendió en un principio hacerse pasar por loco; pero el médico forense certifió que no padece ninguna perturbación mental.

Se ha decretado su procesamiento y prisión como igualmente contra Juan Bauñista Cuxart, único superviviente de los heridos, pues ayer falleció Emilio Altabas.

Se ha comprobado que Rosario Benavente tenía a trabajar en su casa a varias jóvenes, a las que rogó el día del suceso que abandonaran el trabajo más temprano que de ordinario, sin duda para que no se enteraran de las manipulaciones de los individuos que iban a su casa.

Las trabajadoras acababan de marcharse cuando ocurrió la explosión.

Se ha identificado el cadáver del individuo que se arrojó a la calle desde la azotea al ocurrir el accidente. Llamábase Juan Sagues, tenía 21 años y estaba domiciliado en la calle de San Juan de Malta.

Fue reconocido por una hermana suya que acudió al Hospital Clínico, extrañada de que faltara de su casa desde el lunes.

Barcelona 6 (2 m.)

Sigue algo mejor de las heridas que sufrió en la explosión ocurrida en la calle de Toledo, Juan Bautista Cuxart que continúa en el Hospital Clínico, habiendo ingresado en la cárcel rigurosamente incomunicado a disposición del Juzgado del Oeste que instruye causa por explosión, los padres y un hermano de Rosario Benavente, fallecida en el Hospital, a consecuencia de las heridas sufridas.

También están detenidos la hija y el yerno de Vicente Sales y una joven que parece fué la que presentó el nombrado Sales a Rosario. Dicha joven llamada Josefa Creepo presentaba quemaduras en la espalda y fué la que huyó del piso por los terrados inmediatos, en unión de varias personas al ocurrir la explosión.—Oliver.

Ultimas noticias

Madrid 6 (11 m.)

Operaciones en Marruecos

Tetuán.—En la segunda etapa de las operaciones llevadas a cabo por las columnas de Sanjujo y Castro, avanzaron cerrando la extensa vega de Garrusin que baña el río Nablau.

Se presentó el enemigo con grandes contingentes extendiendo su frente por las abruptas estribaciones de la sierra.

La resistencia fué tenaz, pero quedó vencida, ante el arrojó de nuestras tropas que tomaron el poblado de Garusin y sus alrededores.

El enemigo huyó quebrantadísimo. Nuestras bajas fueron; el alférez don Celestino Ruiz Santamaria, herido menos grave en un muslo, el teniente don Andrés Fernández Cuevas, herido leve, el alférez don José Formovil, grave. Todos pertenecen a las tropas regulares.

También resultaron heridos los soldados del tercio extranjero Antonio Marquina, Manuel Arozina y el sargento Tomás Puertas herido grave.

Resultaron muertos tres soldados indígenas.

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que se suspendan definitivamente las oposiciones de aspirantes a vicesecretarios de Audiencias provinciales.

Otra declarando ampliado a 99 plazas las 96 convocadas para el ingreso en el cuerpo auxiliar de contabilidad del Estado.

Otra anunciando que la república francesa ha autorizado hasta el día 31 de julio la exportación sin licencia de madera de nogal redondo.

Otra derogando las disposiciones de agosto de 1919 sobre gluosas.

Otra disponiendo que se publique la relación de los servicios prestados por la guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de marzo.

Protestas de la prensa

La mayoría de la prensa protesta del encarecimiento de los artículos de primera necesidad y de la elevación de los precios de los mismos, que resalta más después de la baja momentánea sufrida y llaman la atención del ministro de Fomento para que ponga coto a la desmedida codicia de quienes pretenden continuar las ganancias excesivas del tiempo de la guerra.

Se achaca la subida a la exportación, pero debe observarse que cuando estaba prohibida se pedía una gran cantidad sobrante.

Todos los periódicos piden que el Ministro cierre las fronteras con triple llave, único procedimiento que merecen, quienes utilizan el engaño y contestan a una merced con un desprecio.

También protestan los diarios de las medidas que ha dictado el Director de Seguridad sobre la circulación de peatones, por considerarlas descabelladas.

FABRA

FOLLETIN n.º 50

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

a su disposición...—dijo el fondista señalando a Arnoldo.—Entiéndase con él para la colocación de los convidados... Yo me voy a vigilar las hornillas...

—¡onformes... Este camarero se llama Desiré... Y el dueño del establecimiento se alejó dejando a Misticot con el pretendido Desiré.

Este, con toda la audacia posible, después de lanzar al espejo una mirada que le tranquilizó por completo, se volvió hacia el muchacho y le dijo:

—Estoy a las órdenes de usted. Misticot le miró y exclamó:

—¡Calle, qué aspecto más extraño tiene con esa raya en medio de la cabeza y esas grandes patillas... Qué cómico está... ¿Sabe escribir?

—Sí, señor, y bastante bien. —Bueno, pues entonces, siéntese ahí y escriba en estas etiquetas los nombres que voy a decirle... Démonos prisa... Tenemos el tiempo tasado...

—Será cuestión de tres minutos...—re-

plieco el seudo Desiré tomando asiento y mojado una pluma en el tintero.—Espero...

Misticot dictó. Arnoldo escribió.

—Hermosa letra!—dijo el muchacho que le estaba mirando.—Mejor estaría usted en una oficina que en un restaurant.

La pluma corría sobre el papel. La tarea pronto estuvo acabada.

—Ahora distribuyamos los asientos—prosiguió el pequeño mercader de medallas, apoderándose de las etiquetas.—Primero el novio y la novia, enfrente uno de otro, en los sitios de honor... A la izquierda de la novia el anciano Pedro Beraud... A su derecha el banquero Verriere... La señorita Angela Verriere a la izquierda del novio... La viuda Perrot, a la derecha, hay que tener consideración a la edad... Al otro lado de la señorita Verriere, el señor Vandame, oficial de artillería... No sé por qué me figuro que no les será desagradable ni a uno ni a otro... Al lado del señor Verriere, Melania Gauthier... La viuda Ferron, al del tío Beraud... Los dos se entenderán muy bien para vaciar las botellas. Si a los postres se les sabe a la cabeza, nos vamos a divertir. Respecto a los demás barajémoslos...

Y fué colocando las etiquetas junto a los platos.

—De modo—se decía Arnoldo Desvignes mientras tanto—que hoy no tan sólo

tenido ocasión de decirle, señorita, cuán contento estoy de pasar el día a su lado... No creo que se ofenda ¡si pienso de ese modo... ¡Ha sido tan buena para mí! Esté usted segura de que es mi corazón el que habla.

—Le dije que fuera usted a mi casa a verme. ¿Por qué no lo ha hecho?—repuso Angela.

—No me atreví. Quiero que mi padre le conozca. Puede serle útil. Puesto que la casualidad nos reune hoy, le presentaré a él pidiéndole que le dispense toda su benevolencia.

—Nunca se lo podré agradecer bastante, señorita.

De todas partes llamaban al padrino. El vendedor de medallas se vió obligado a separarse de Angela.

A los pocos minutos entraba de nuevo en la sala, y ordenando el silencio con gesto muy digno, exclamó:

—A la mesa, señoras... la novia está servida... Señoras, a ofrecer el brazo a las damas.

Un instante después, todos los convidados se hallaban instalados en los asientos designados por las tarjetas que llevaban sus nombres respectivos.

Arnoldo Desvignes, al ver entrar a la señorita Verriere, había sentido que la sangre se le subía a la cabeza y que por sus venas corría fuego.

La encantadora joven, cuyo recuerdo le perseguía, cuya imagen pasaba incesantemente ante sus ojos cuando estaba despierto y en sus sueños cuando dormía, le pareció cien veces más hermosa y más seductora todavía que durante las pocas horas de viaje que hicieron juntos desde Marsella a París.

Dirigió una mirada preñada de odio y de ira al teniente de artillería, que estaba sentado al lado de la joven y que llevaba pintada en el rostro la alegría que aquella veindad le causaba, alegría de que sin duda participaba la hija de Julio Verriere.

—Todo se arreglará a su tiempo—murmuró.—¡Paciencia!

Luego, esforzándose para desahogar aquellos pensamientos, no se ocupó sino de los motivos que le habían llevado, bajo aquel disfraz de camarero de restaurant, al Saló de las Familias.

Como él mismo había colocado el nombre de los convidados al lado de cada cubierto, pronto se dió cuenta de la parentela de Esteban Beraud que llevaba aquellos nombres y estudió sus fisonomías.

En medio de la confusión que resultó, cuando invadieron todos el comedor, Arnoldo no había podido ver todo el que quería.

Sus ojos, al dar la vuelta alrededor de la mesa, se fijaron en el tío Lorient.

—Es el cochero del carruaje que llevó a Esteban Beraud al Hotel de las Indias—se dijo,—y conoce a toda esa gente... (Continúa)

# GRIAD A LOS NIÑOS CON GLAXO

## Es maravilloso

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

EL GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelandia, apropiada al estómago humano. Aduirable también como alimento de niños, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Úsese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esquizadas. EL GLAXO en latas grandes resulta más económico. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos.  
Sebastián Tauler y C.ª Montera, 1, Madrid



MI INSEPARABLE "GILLETTE" ES LA PERFECTA MÁQUINA DE AFEITAR

Apartado -978- MADRID.

PRODUCTOS "GILLETTE" S.A.E.

### Arenal

Se venden solares 100 metros es- tación ferri-caril, fachada ca rriteria de Buchmyor. Informes: HERRERIA Arenal.

### Se venden

Las casas juntas o separadas en el camino de Genova. Informar: Marín, 17, Platería.

### Electro Motores

Hay varios de ocasión en venta, para cualquier uso. Para informes: A. Tudá Prieto y Caules, 18 Mahón.

### Coll den Rebassa

Se venden solares. Facilidad de pago. Informes en la Droguería.

### La Mallorquina

Ofrece aceites suprimos que de- talera con gran rebaja de precios:

Extra	... a pesetas 2'50 litro
1.ª	... " " 2'35 "
2.ª	... " " 2'00 "

AZUCAR  
Cortavilla ... a pesetas 2'45 kg.  
Blancuilla ... " " 1'55 kg.  
CALE PELAIRES 82

### Clases particulares

Hay profesor que desea algunas clases de Bachier, Ampliación de 1.ª Enseñanza, Preparación para el ingreso, francés, etc. Informes, Centro de Anuncios.

### SE COMPRARIAN

Diversos muebles de casa particu- lar, en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.



## AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS  
MARAVILLAS DE ESPAÑA  
Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.  
CREMA DE ALMENDRAS CALBER  
JABON CALBER  
Preparaciones maravillosas para el cutis

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

### Compañía Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para Canarias, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 10 de Mayo el vapor

### Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. AOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en las fechas los días 6 y 7.

### Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 10 de Mayo el vapor

## BALMES

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.  
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Fabricación de toda clase de artículos

## Goma y Amianto

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marinas y arsenales.—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS.—MANGUERAS.—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrimiento de cilindros.—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

## MEDINA Y Compañía S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina)  
Teléfono 10, Palma  
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164  
Teléfono 384 S. P.



## Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

El día 20 Mayo saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES, con las salidas en Santos y Montevideo el grandioso trasatlántico

## PRINCIPESSA MAFALDA

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos los departamentos, Cámaras exclusivas y demás Cábricas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas  
Agencia en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17.

### LAS PIERNAS PESADAS



### Depurativo Richelet

Este potente purificador de la sangre, restablecerá la circulación deficiente; hará que desaparezca rápidamente la hinchazón de las varices. La pierna, descomulgada, recuperará el aspecto normal que tenía, y la pérdida del miembro se cambiará en un verdadero bienestar. El tratamiento Richelet se encuentra en todas las farmacias. L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

### Las Manchas, Pecos, Arrugas y Paño del embarazo!

Desaparecen en pocos días usando diariamente 4 o 5 GOTAS de

### Agua Argentina

que además de estas propiedades deja la cara perfumada y fresca de una bien- ta sin igual y tan estropeada y terca que puede compararse a la más tierra juventud. Las personas de cara arrugada pueden volver a ser jóvenes usando esta AGUA. Puede usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y tan inofensivo que sirve para los niños de pecho. Con un solo franco pueden apreciarse los efectos. Deposito: LA ORIENTAL, Barce- loné Quetzilas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

### Aceites Minerales Grasas y Valvulinas

Para autos y toda clase de maqui- naria.

Aceite VALVUM, tipo especial para autos FORD

PRECIOS ECONÓMICOS

Garage JUAN GOMILA

Marina 11 y 13. Telef. 326

### Se vende una finca

Con 6 pisos y una tienda en 1.ª calle de la Misión números 37 y 39. Para informes, Centro de Anuncios.

### No dé V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR ANTIFRÍO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL



MEDIO SIGLO DE ÉXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS.

### ¿¿CANAS??

Desaparecen en seguida usando las

### GOTAS GRIEGAS

Único producto en el mundo que devuelvo a los cabellos INSTANTANEA- MENTE su color primitivo, con toda re- alidad, suavidad y BRILLANTEZ. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir al pelo ha sido te- tido. He aquí la gran fama de que go- zan, pues es el que las usa una vez las prefiere a todas sus similares, tinturas y aguas. Precio, 8 pesetas. Deposito: LA CRIE' TAL, Barce- loné Quetzilas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

### Carpinteros Ebanistas Propietarios

Sirvanse tomar buena nota que hemos decidido realizar un muy importante rebaja de pre- cios en las maderas de Abeto, Pino (Sepi) y Pino Tea. En caso de emprender nue- vas obras sirvanse consul- tarnos.

### RIBAS MONFAR HERMANOS

Carretera Manacor 16, C. Hondros 17

Barcelona, Madrid, Valencia, Bilbao

### JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Destaduras 11 días. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. SAN MIGUEL. NUM 30—PALMA

### 4 GOTAS Oil Yanki

usadas a diario du- rante ocho días serán suficientes para que su CABELLO, BARBA o BIGOTE recobren su color natural primi- tivo. No se parece a ningún otro producto; es completamente distinto y superior a todos: solo acciona SOBRE LA RAIZ DEL CABELLO, VIGORI- ZÁNDOLO SIN TE- ÑIRLO.

En cuanto le salga la PRIMERA CANA no pierda un mo- mento, compre "OIL YANKI" y úselo, enseguida: le desaparecerán las canas que tie- nen y detendrá que le salgan nuevas. Su aplicación no causa molestias; se usa como una brillantina.

Tiene un perfume exquisito. No engrasa ni pone pegajoso al cabello.

Completamente inofensivo

OIL YANKI se vende a 5 pesetas frasco en las perfumerías Oriental Quint 1, Inglesa, Cadena 6, Oriente Jaime II, 99, Alba, Sindicato 93, Royal, Colón 5, Teatro Borne, Canals Brossa.